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教学设计与反思
	基本信息

	  课题
	人教版选修3-1第二章 第一节《电源和电流》教学设计

	作者及工作单位
	 斗门区第一中学  郭继花

	教材分析

	学生在学习了第一单元的静电场，对电场力做功，电势能的变化已经有了已经有了较深刻的认识，此刻不失时机的引导学生认识恒定电场，是符合学生心里特点。教材首先利用学生已经学过的等势体上电荷的分布和转移情况，然后引导学生分析恒定电场形成的过程，并引出了电源和恒定电流的定义，和物理意义。教师引导学生分析思考，这样更能激发学生的求知欲和学习物理的兴趣。


	学情分析

	   恒定电流是研究电场的又一跨越，学生具备静电场的基础知识是学习恒定电场的基础和保证，学生参与了静电场的学习中，对电场研究有了重要性的一定认识，既充满期待，
但是静电场的电势能，电场力做功，让学生觉得知识有些凌乱，因此，课堂教学中，可以采用教师引导学生分析，学生主动思考，师生共同总结（最好是教师先听学生的总结，再加以点评，这样既能发散学生的思维，调动学生的积极性，活跃课堂气氛，又能减少学生学习物理的恐惧感。
                    

	 教学目标

	1、知识与技能：①了解电源的形成过程。②掌握恒定电场和恒定电流的形成过程
2、过程与方法：在理解恒定电流的基础上，会灵活运用公式计算电流的大小。
3、情感与价值观：通过本节对电源、电流的学习，培养将物理知识应用于生活和生产实践的意识，勇于探究与日常生活有关的物理问题。

	教学重点和难点

	1、理解电源的形成过程及电流的产生。
    2、会灵活运用公式计算电流的大小。

	 
 
 
	（1）  预习检查
人类通过对静电场的研究不仅获得了许多关于电现象的知识，而且形成了若干重要的电学概念和研究方法，成为电学理论的重要基础。
 
但是，无论在自然界还是生产和生活领域，更广泛存在着的是电荷流动所引起的效应。那么，电荷为什么会流动？电荷流动服从什么规律，产生哪些效应？这些效应对人类的生产、生活方式和社会进步又起着怎样的作用呢？
过渡：这节课就来学习有关电流的知识。
(二)引入、展示目标

为什么雷鸣电闪时，强大的电流能使天空发出耀眼的强光，但它只能存在于一瞬间，而手电筒中的小灯泡却能持续发光？
（三）    合作探究、精讲点播
【过渡】要回答这个问题，就要从电源的知识学起。
1、电源
（1）如图所示，水池A与水池B用管道连在一起，打开阀门，A中的水便会在重力的作用下流到B中，若A、B中的水面能达到相平，则此时水将停止流动，怎样保持A、B两水池水面的高度差、保持管道中有持续的水流？
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（2）有A、B两个导体，分别带正、负电荷.如果在它们之间连接一条导线R，如图4a所示，导线R中的自由电子便会在静电力的作用下定向运动，B失去电子，A得到电子，周围电场迅速减弱，A、B之间的电势差很快就消失，两导体成为一个等势体，达到静电平衡(如图4b所示).导线R中的自由电子不再做定向移动，导线中的电流消失.怎样使A、B导体维持一定的电势差，使导线中保持持续的电流？
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（投影）教材图2.1－2，（如图所示）
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类比抽水机，提出问题：如果在AB之间接上一个装置P，它能把经过R流到A的电子取走，补充给B，使AB始终保持一定数量的正、负电荷，情况会怎样呢？
 
 
 
	 
 
 
 
 
	 
 
 
 


	教师活动
	学生活动
	设计意图

	（2） 预习检查、总结疑惑 
人类通过对静电场的研究不仅获得了许多关于电现象的知识，而且形成了若干重要的电学概念和研究方法，成为电学理论的重要基础。
 
但是，无论在自然界还是生产和生活领域，更广泛存在着的是电荷流动所引起的效应。那么，电荷为什么会流动？电荷流动服从什么规律，产生哪些效应？这些效应对人类的生产、生活方式和社会进步又起着怎样的作用呢？
过渡：这节课就来学习有关电流的知识。
	倾听
 
 
 
倾听，思考
	点名本节课的主题，激发学生激发学生学习物理的兴趣
 
让学生联系实际，想想电流在生产中的应用，并勾起学生对前面静电场知识的回忆。

	（3） 引入、展示目标
为什么雷鸣电闪时，强大的电流能使天空发出耀眼的强光，但它只能存在于一瞬间，而手电筒中的小灯泡却能持续发光？
（三）    合作探究、精讲点播
【过渡】要回答这个问题，就要从电源的知识学起。
1、电源
（1）如图所示，水池A与水池B用管道连在一起，打开阀门，A中的水便会在重力的作用下流到B中，若A、B中的水面能达到相平，则此时水将停止流动，怎样保持A、B两水池水面的高度差、保持管道中有持续的水流？
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（2）有A、B两个导体，分别带正、负电荷.如果在它们之间连接一条导线R，如图4a所示，导线R中的自由电子便会在静电力的作用下定向运动，B失去电子，A得到电子，周围电场迅速减弱，A、B之间的电势差很快就消失，两导体成为一个等势体，达到静电平衡(如图4b所示).导线R中的自由电子不再做定向移动，导线中的电流消失.怎样使A、B导体维持一定的电势差，使导线中保持持续的电流？
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（投影）教材图2.1－2，（如图所示）
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类比抽水机，提出问题：如果在AB之间接上一个装置P，它能把经过R流到A的电子取走，补充给B，使AB始终保持一定数量的正、负电荷，情况会怎样呢？
【师生互动，建立起电源的概念。】
板书：电源的定义
【过渡】在有电源的电路中，导线内部的电场强度有何特点呢？ 
【过渡】：在导体中恒定电场作用下，导体中的自由电子将做定向移动，形成电流.什么样的电流是恒定电流？我们用什么物理量来描述电流的强弱程度？
 
2、恒定电流
恒定电场中的电流是恒定不变的，称为恒定电流（为什么？）。
电流的强弱就用电流这个物理量来描述。
电流的定义：物理上把通过导体横截面的电荷量q跟通过这些电荷量所用的时间t的比值称为电流。用I表示电流。
【提问】电流的定义式是什么？
 
 
【提问】回忆一下初中学过的知识，电流的单位有哪些？它们之间的关系是什么？
 
 
 
 
 
【提问】1A的物理意义是什么？
 ［投影］例1、一条导线中的电流为1.6A，在1s内通过这条导线某一横截面的电子有多少个？
3、电流的微观表达式
 ［投影］例2、如图所示，AD表示粗细均匀的一段长为l的导体，两端加一定的电压，导体中的自由电荷沿导体定向移动的速率为v，设导体的横截面积为S，导体每单位体积内的自由电荷数为n，每个自由电荷的电荷量为q.试证明：导体内的电流可表示为I＝nqSv.
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 ［投影］假设铜导线的横截面积S=1mm2，通过的电流I=1A, 导体每单位体积内的自由电荷数为n=8.3×1029个，求导体中自由电荷定向移动的速率。
[延伸思考]　金属导体导电涉及三个速率：导体中自由电子热运动的速率、定向移动速率、电流的传导速率.你知道三种速率的数量级吗？
【点评】：通过对结论的讨论，深化对物理概念和规律的理解。
 4、反思总结、当堂检测
让学生概括总结本节的内容。教师要放开，让学生自己总结所学内容，允许内容的顺序不同，从而构建他们自己的知识框架。
布置作业
	在教师的引导下，分析A、B周围的电场、A、B之间的电势差的变化情况。认识到，最终A、B两个导体球会达到静电平衡状态。理解导线R中的电流只能是瞬时的。
 
思考：电源P在把电子从A搬运到B的过程中，电子的电势能如何变化？电源发挥了怎样的作用？
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
思考：在静电场中所学的电势、电势差及其与电场强度的关系等，在恒定电场中还是否适用呢？
 
倾听、理解
回答：I=
回答：国际单位制中，电流的单位是安培，简称安，符号是A。
电流的常用单位还有毫安（mA）和微安（μA）。它们之间的关系    1mA=10-3A； 
1μA=10-6A
回答：如果在1 s内通过导体横截面的电荷量是1 C，导体中的电流就是1 A。即1A=1 C/s
 
 
 
 
 
 
 
学生先自行推导，后倾听教师分析，做到理解题意。
 
 
 
 
 
 
 
 
学生先自行推导，后倾听教师分析，做到理解题意。

 
回答：三种速率的数量级约为105 m/s、10－5 m/s、
3×108 m/s.
认真总结概括本节内容，并把自己这节课的体会写下来、比较黑板上的小结和自己的小结。
	通过现象对比，激发学生的求知欲。调动学生的学习积极性。
 
 
 
 
 
引导学生讨论、解释可能会产生的现象。培养、锻炼学生的思维能力。通过学生回答，发表见解，培养学生语言表达能力。
 
 
 
 
 
 
 
通过师生分析，建立起恒定电场的概念。引导学生理解电荷的“稳定分布”是一个动态平衡的过程，不是静止不变的。
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
   

教师引导学生分析题意，构建物理模型，培养学生分析问题解决问题的能力。
 [
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
总结课堂内容，培养学生概括总结能力。
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

	九【板书设计】
                     课题1  电源和电流
1、 电源
1. 电流：电荷的定向移动。

2. 电流方向：正电荷定向移动的方向。

3. 电流产生的条件：导体两端存在电势差。

4. 电源：保持电路两端电势差不变。
          将其它形式的能转化为电势能的装置。
二恒定电流
1. 恒定电场

2. 恒定电流：大小、方向都不随时间变化的电流，称为恒定电流
电流的定义：物理上把通过导体横截面的电荷量q跟通过这些电荷量所用的时间t的比值称为电流。用I表示电流。
电流的定义式：[image: image10.png]-




单位：安培（A）毫安（mA）和微安（μA）。
它们之间的关系    1mA=10-3A；   1μA=10-6A
1A的物理意义:如果在1 s内通过导体横截面的电荷量是1 C，导体中的电流就是1A
三、电流的微观表达式

	学生学习活动评价设计

	学生通过做练习检测自己这节课的掌握程度

	【教学反思】

通过连接电路的操作性练习来认识电流与电路的关系,电源和用电器在电路中所起的作用。本着学生是学习的主体为指导原则，在学习的过程中采用实验法、观察法、分析归纳法、练习法等，培养学生的兴趣、观察能力、分析归纳能力、电学实验习惯，提高认识电路、连接电路、画电路图的能力。
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